

文史春秋

往事 并不如烟

心有灯盏向阳生

□ 余佑学

恰逢建党100周年，我的党龄也有31年了。六零后的我们，温故知新，倍感荣幸，接受到无数党员先辈们的革命史、奋斗史、发展史的再教育再学习，见证了改革开放的全过程，参与了社会主义现代化强国之路的建设。

我是1998年从部队转业走进基层人民银行的普通员工。光阴荏苒，不知不觉间在央行这个大集体生活23个春秋。23年弹指一挥间，面对逝去的岁月，我最大的感慨是：融入央行大舞台，红心向党人生追梦绽光彩。

组织像灯塔，迷惘时给方向。我虽然当兵10多年，但一直在机关从事文秘、宣传一类的工作，转业后也一心想继续从事熟悉的“老本行”。结果新单位并不接茬，让我去保卫部门当库值班。血气方刚的我，一到新单位就碰一鼻子冷灰，烦躁苦闷由此而生。

就在我快要放弃的时候，支行党委支部书记、保卫股老股长的一句话警醒了我。他说：“你是一个当兵14年，党龄12年的老兵啊，进入到央行虽然分工岗位不尽如愿，但人生价值的实现没有休止符，只要有所作为，有所创新，啥时候都不晚，啥岗位都能做到最好！”

是啊，人生处处是战场。面对不顺心不如意，岂能当“逃兵”？其实，从事基层央行工作，在社会上好看比比较光鲜安逸，但真正了解了基层行工作状态以后，它并不是人们想象中的鲜花满径！

不懂金融，就学习金融，不懂业务，就钻研业务。知识更新观念，学习提升能力，简单重复的日子，反而有利于自我“修行”。随着金融知识的丰富和增长，我开始把所思所想诉诸笔墨，写成一篇文章，由于发稿量大且快，为此，行领导和全行同志们经常性向我推荐大量的“金融活素材”，为的是让我“巧媳有米”、“笔下生花”，组织上的不抛弃不放弃，给我信心和力量，朝着正确的方向前行。

组织是后盾，扶上马，送一程。2004年，上级行把我从县支行借调到中文办公室从事政务信息和金融宣传工作。我们撰写了一大批各类信

知往 鉴今

那山·那水·那镇

□ 刘丰歌

粮管所里面有大大小小的院子，摆放着几台风车。这是人们交公粮的地方。每到交公粮的时间，一袋袋的小麦、水稻、包谷、黄豆、绿豆等主粮和杂粮从各村源源不断地运到粮管所。粮管所工作人员先用手中的粮食抽样插进粮袋，取出一样样品用手捏一撮放鼻子前闻闻，闻中有霉味，再放嘴里咬咬，看是否晒干。如果不符合标准，便拉回去调换，或晒干后再来；如果符合标准，便让本已清理过的粮食倒进粮管所的风车再次进行清理。粮管所的几台风车就开始忙碌起来。将粮食中的石子、杂草、尘土二次清除后，再过磅称重，登记好交粮单位、种类、数量后归入粮仓。饥饿年代粮管所也给人们供应小麦、包谷、高粱、红苕片等返销粮，保证人们的正常生活。

农具厂既造农具也修农具。里面有几个铁匠炉，时常烧着通红的火，有一帮穿着皮围裙的铁匠，抡起铁锤，有节奏地将一块块烧红的铁反复敲打塑形，老远就能听到叮叮当当的敲击声，声音高低错落，如演奏一场金属感十足的原生态打击乐。一把把锄头、弯刀、菜刀就从这里打制了出来。铁匠们有时像外科医生，那把在劳动中磨损、受伤、缺胳膊短腿的农具，经过他们加钢、锯齿、淬火等一系列工序“妙手回春”，又变得完好如初。后来也造铁锅、吊镬和犁铧，从外地请来技术人员现场指导，在一个高高的焦炭炉中烧开搞水，倒进模型中，冷却后就定了型，砂轮打磨光滑后就上了市，走进了人们的厨房和田间地头。

还有一个农场，有自己的水田和旱地，常在田中栽上精心选育的水稻、小麦、玉米等不同品种，插上“某某几号”的木头标牌，研究各自抗风、抗旱、抗雨、抗虫能力及收成情况，在优胜劣汰中为农民增收掌握第一手资料。有几年改为农中，培养农业人才，收高中生，课程还是高中课程，就加了一门农业基础知识。农中停办后，继续搞农业种植与研究。

卫生院设在西河桥头一个巷道处，从事卫生宣传、疾病诊治、卫生防疫、妇幼保健等工作，开展常见病、传染病、地方病的治疗。给孩子们打预防针上牛痘、麻疹等疫苗的标记，将患甲状腺肿瘤的人们挂在脖子上像小球的“瘦南瓜”一个个切除，还在医院墙上张贴“大家吃碘盐，消灭瘦南瓜”的宣传画，为群众发放碘盐片。将疥疮、头癣、疟疾、梅毒、麻风病等传染性疾病一个个消灭。怎么白衣天使们，在卫生院条件十分简陋的情况下，以满腔的热情，尽最大的努力，呵护着小镇人们的健康。还有一个中药铺，主要治疗一些常见病，小镇周边农村对中药认可度一直很高。每天面朝黄土背朝天的农民，怎么省事怎么办，怎么便宜怎么办，他们大多嫌西药打针、输液麻烦，还觉得每天往医院跑，那又交通又不方便。于是许多头痛脑热、胸闷气短、阴阳两虚等病症要么到中药铺请中医大夫把脉开药方，要么请乡村中医开药方到药铺抓药治疗。还有一个兽医站，专给牲畜治病。里面有个姓刘的兽医大夫，既给牲畜治病也给人治病，他的口头禅是人兽同理，区别是牲畜用药量大，人的用药量少。是真的吗？不知道，这得问专门搞医学研究的人。不过他也治好了一些人的病的确是真的。

镇上还设立了学校。小学是完全小学，校址设在营盘梁北坡的双龙寺，那里曾经改建为私塾，便在此基础上改建成学校。敬神的地方变为教书育人场所，也算破旧立新、与时俱进了。从镇上通往小学的路是沿着山坡修建的一条蜿蜒上升的小土路，一旦下雨，路上便特别湿滑，常有孩子一不小心滑倒，要么小手泥地上面拓“手模”，要么胳膊、膝盖“印章”，要么屁股下面贴“烙饼”。总让人想起“只有不畏劳苦沿着陡峭山路攀登的人才有可能达到光辉的顶点”那句话来。这还是一条很励志

我市举办庆祝建党100周年诗歌朗诵会

本报讯(记者 梁真鹏 通讯员 郭一凡)近日,由市文联主办,市诗词学会承办,安康诗词学会朗诵艺术社与汉滨区揽盛商行协办的“永远跟党走——庆祝中国共产党成立100周年诗歌朗诵会”在市群艺馆举办。汉滨初中滨江分校、市幼儿园、风华诗社友情出演,共同奉献了这场诗歌文化盛宴。

朗诵会开始前,市文联庆祝建党一百周年“毛铺杯”诗词创作大赛举行颁奖仪式。陈春苗获一等奖,王佩等2人获二等奖,鲍善懋等3人获三等奖,张紫均等10人获得优秀奖。本次诗歌朗诵会分为百年历程、百年艰辛、百年辉煌、百年颂歌四个诗章,分别通过群诵、对诵、独诵、联诵、情景朗诵等多种表现形式,生动真情地演绎了《东方红》《蝶恋花》《丰碑》《不朽》《为有牺牲多壮志》《绣红旗》《信念永恒》《走向英雄纪念碑》《盛世中国》《永远跟党走》《毛泽东经典诗词》,从事件、人物各个角度、历史纵横两个维度,颂扬党的丰功伟绩,展示了新中国从站起来、富起来到强起来的历史进程,表达了民心所向、永远跟党走的主题!朗诵会在四人诵《有一首歌》抒情声中,伴着合唱《没有共产党就没有新中国》的雄壮歌声中结束。

我市青少年邮票设计开展展

本报讯(记者 梁真鹏)7月1日,由省集邮协会青少年工作委员会、市邮政管理局、安康邮政集团有限公司安康分公司主办,市邮协、市藏一角博物馆、安康中学、市一小等单位协办的“永远跟党走 逐梦新时代”青少年邮票设计展,在市邮政分公司开展。

本次邮展共展出邮票设计作品60幅,是从全市2000余名青少年今年来报送参赛作品精选出来的,涵盖了“武汉加油、战疫必胜”、“我心中的小康”、“永远跟党走 逐梦新时代”等青少年邮票设计大赛活动优秀作品,集中体现了我市青少年集邮设计水平。一枚枚邮票作品,抒发广大青少年对伟大祖国的热爱之情,表达传承红色基因、争做时代新人、勇担民族复兴大任的远大志向,描绘新时代少年儿童朝气蓬勃的精神面貌,表达了对未来美好生活的憧憬和向往。全市学生们用天真的心灵和敏锐的眼光,捕捉祖国繁荣发展的生动画面,呈现中国共产党领导全国各族人民取得的辉煌成就。

破晓星辰 世纪曙光

追寻安康籍革命先行者的奋斗足迹

□ 方琛

红军勇士章振伦

章振伦(1903~1931),又名章严,章健,安康县大同乡人。1918年,章严入西安成德中学读书。1925年五卅运动前后,兴安各县一批旅外先进知识分子中有十余人相继加入中国共产党,其中有安康的章健、黄平等,成为安康最早的中共党员。同年11月在日本考取了官费生,大革命失败后,章严毅然放弃“实业救国”的意愿,改习军事,意欲掌握军事技能,早日投入国内铲除军阀的军事斗争,又入日本士官学校炮科第九期学习。

1929年上半年,章严学成归国,到中共中央机关所在地上海工作,这时章严改名章健。同年12月,章健随部参加了邓小平、张云逸、韦拔群等发动的百色起义,成为中国工农红军第七军的一员。1930年11月7日,红七军和红八军一部在河池整编,章健升任第十九师第五十六团团长(政委魏伯刚)。两天后,部队开始转战桂黔湘。

1931年1月,由于艰苦转战,部队从河池出发时的八千人,减员到三四千人,前委决定在贺县桂岭对部队进行整编,把原来的两个师、4个团缩编为两个团。邓小平兼任政委和五十五团政委(团长龚楚),辖两个营,计一千二百多人。章健任该团第一营营长(政委袁任远)。2月1日红七军抵达广东乳源县梅花村(今属乐昌县)。2月3日正午时,战斗首先在围歼岭五十五团前阵地打响,敌以两个团的兵力,一齐向五十五团的阵地压来,我军处境十分危险。军长张云逸亲临火线了解情况,立即命令李天佑率军部特务连增援。正厮杀到白热化时,突然,敌阵地两侧枪声大作。原来,五十五团一营营长章健、五十八团营长李显率部从左右两侧奔杀过来。敌阵脚大乱,急忙后撤,我军歼敌百多名。敌人正面攻击受挫,便重新组织兵力,掉转矛头,扑向我军左侧高地。守左侧阵地的章健营长,率领战士,迎着敌人的枪弹,打退敌人五次进攻。不会,在迎战敌人第六次进攻时,一颗手榴弹在他身边爆炸,当场壮烈牺牲,年仅28岁。

4月29日邓小平亲笔向中央写的《七军工作报告》中说:“此次作战的损失向来未有,重要的干部如李谦(龙光)、章健等皆死,鹤村、振武、李显等皆伤,全军干部损伤过半,真令人痛死。”

点亮世纪曙光的弄潮儿

五四运动前后,对安康旅外知识分子影响大的有陈独秀主编的《新青年》杂志,李大钊、王光祈等于1919年7月正式成立“少年中国社”以及陕西进步青年组织共进社,安康县的雷宝华(1893~1981)是少年中国北京总会会员。五四运动当日,旅京求学的安康籍学生大都积极参加了这次爱国运动。石泉的陈雨皋、汉阴的陈兆枢、镇坪的于振瀛等参加了火烧赵家楼曹汝霖的住宅和痛打章宗祥的斗争,当时被反动军警逮捕的32人中就有陈兆枢。

1922年10月成立的共进社,紧密结合陕西实际,积极宣传马克思主义,哺育和锻炼了大批青年。共进社安康成员有北京大学黄平(安康县人)、燕京大学厚庵(石泉县人)、北京医科大学于振瀛(镇坪县人)、上海大学张字六(旬阳县人)。

石泉县的陈雨皋(1901~1978),原名传霖,1924年秋考入北京大学,他读过《共产主义ABC》等许多政治书刊。曾将中共中央公开出版的《向导》周刊寄回家乡。说明五四运动以后旅外进步知识分子已把马克思主义和中国共产党的文件传入了封闭的安康地区,点燃革命思想的花火。

真理不但能够照耀过去,还将普照未来,放射出永恒的光芒。在庆祝建党一百周年的历史时刻,他们追寻安康籍革命先行者的奋斗足迹,让不忘初心,牢记使命一脉相承,发扬光大,续写永恒。

我们今天都要信心满满迎接挑战喽!”然后与我快乐的击掌,我喜欢这种身心放松的感觉,想必他也很喜欢。

望着大宝朝学校走去的背影,我心头一颤:当初的小毛孩如今就要小学毕业了!正出神,他突然回头看向我们,我们几乎同时笑着比了一个胜利的手势。

在前往旬阳的大巴车上,我快速浏览并尽力强化记忆《党章》和党史知识汇集。承诺过的每件事我都想尽力去做好,这是我一直以来对待朋友、工作和生活的态度。

天公作美,上午凉爽舒适,下午小雨浙沥。以“永远跟党走 我与法同行”为主题的徒步大赛和党史知识竞赛如期顺利举行。最终,我们获得团队三等奖和个人纪念奖,夺冠的团队和个人大多都是年轻人。“长江后浪推前浪”是自然规律,也是向好的迹象。因为我们常常能在年轻人身上找到自己年轻时的影子。

活动结束后,我从旬阳乘坐大巴车返回安康,售票员和司机师傅冲我微笑:“今天回的晚了些!”我点头微笑,大家都是为生活奔波的人,时间久了,自然都成了熟人。

快到家时发现门是打开的,大小几个脑袋探了出来。“hello,Mum!”大宝说。“哈喽,妈妈!”小宝俏皮地学舌。夫无言语,只是伸手接过我的背包,瞬间觉得肩上的负担减轻了许多。到家时间是较平时晚了些,年迈的婆婆已经开始炒菜,厨房里弥漫着饭菜的香气。

大宝小宝争先恐后将今天的考试情况和学校里的趣事说给我听。末了,我才拿出自己赢得的荣誉证书、奖品和纪念品给他们看,并将今天的赛事讲给他们听。

饭后,暂时从学习重任中解放出来的大宝建议出去散步。小区里的美术培训班正在举办学生优秀作品展,其中有四幅硬笔书法作品是他的。老师的肯定和参观者的称赞让他有些得意。

真理传人张仞鸣

20世纪初,中国共产党诞生前后,从安康走出去的一批先进知识分子和有志青年,有的开始接受并传播马克思主义,有的追随李大钊、陈独秀等革命先驱,宣传革命理论和进步文化,有的直接投入革命阵营,成为中国共产党著名的早期革命家和英勇战士。他们是安康人民的杰出代表,在反抗黑暗统治的道路上留下不朽的奋斗足迹。

安康知识分子最早接触到马克思主义是在辛亥革命之前的清朝末年。五四运动爆发后,通过陕西地方报纸介绍和旅外知识分子传播,马克思主义开始传入安康,进步知识分子张仞鸣先生就曾针对马克思主义在陕西的传播做出了鲜为人知的贡献。

张仞鸣(1892~1956),安康县西区王彪店人,先后在安康县高级学堂、西北大学、东京目白中学、日本明治大学读书。留学日本期间,曾一度回上海,随同于右任先生办报,反对袁世凯、段祺瑞政权,为此官方停供学费。张采取半工(教书)半读,毕业于明治大学。1920年7月,28岁的张仞鸣在西安田艺芳先生(他和田都是陕西省参议会委员)创办的《鼓昕日报》担任主笔,热情宣传十月社会主义革命和马克思主义的国家学说,明确向读者指出布尔什维克主义是不可抗拒的历史潮流,这份报纸于1921年4月停刊。70年后,中共陕西省委党史研究室对这份报纸评价非常高,认为“在陈树藩统治的西安地区,特别是《鼓昕日报》,宣传社会主义态度比较明确,在读者中有一定影响。”

西安解围以后,国共合作的陕西临时军政府——国民联军驻陕总司令部,于1927年1月在西安城内开始办公。张仞鸣担任总部秘书处秘书、科长。1955年,张仞鸣增补为安康县首届政协委员。

革命先驱廖乾五

中国共产党成立后,平利、汉阴、安康、白河等县的一批进步知识分子,先后在湖北、北京、上海、西安等地参加中国共产党。其中,廖乾五是大革命时期陕西省入党早、职位高、影响大、贡献突出、功绩卓著的共产党人。

廖乾五1886年2月出生于平利县龙门乡,是中国共产党员,无产阶级早期革命活动家、北伐名将、人民军队创建时期的高级政治工作干部。他早年毕业于北京京师农业学堂。1921年参加武汉马克思主义研究会,1922年加入中国共产党,曾参与领导著名的汉口江岸铁路工人大罢工;1924年1月,作为汉口特别区选派的代表,廖乾五同李大钊、毛泽东、瞿秋白、林伯渠等20多位共产党员出席在广州举行的国民党第一次全国代表大会。大革命时期,廖乾五先后担任中国第一支装甲兵部队——孙中山大本营航空局铁甲车队政治部主任、中共党小组长等职。1925年1月,任以叶挺担任主任为骨干的国民革命军第四军第十二师政治部主任。1926年9月后,任第四军政治部主任。1927年,廖乾五和恽代英随第四军移驻江西九江,参加南昌起义前的筹划工作,即有名的“小划子”会议。南昌起义后,廖乾五被任命为革命委员会宣传委员,以贺龙为军长的第二十军党代表,同时兼任第二十军政治部主任。同年9月初,廖乾五、周逸群介绍贺龙加入中国共产党,贺龙被编入由周恩来、刘伯承、廖乾五、周逸群等为成员的中央特别小组。1930年,廖乾五在湖南军委工作期间,不幸被捕牺牲。

双城记

□ 屈先华

我说的双城是指安康和旬阳。于我而言,安家在安康,一城诗意以谋爱;工作在旬阳,一城烟火以谋生。

离开旬阳前往安康,是为求学,以期能从大山深处走出去,做一个在父辈们看来有点出息的人。从安康再回到旬阳,是因为骨子里的热爱、工作原因,再加上各种机缘巧合。

原本以为只是工作地点的变动,不曾想随着时间的推移,上有老下有小的困局逐渐显现,很多现实问题接踵而来。再三权衡之下,能有效解决问题且相对经济的办法是:我每天早出晚归奔波于两城之间。不知不觉,这种奔波已持续了四个年头。其实,相较于大城市里的上班族,这种距离和艰辛根本就不值得一提。

五点三十分,房间里的光线有些暗,许是个阴天吧。我轻声起身,发现大宝已起床穿戴整齐。他收拾好学习用具,游览了班级群里的消息,又开始翻看老师发的复习资料。今天是小升初考试的日子,看来他自己也很上心。

我快速洗漱完毕,开始准备一家人的早餐:小米粥要大火焯开再小火慢熬;馒头是上周末蒸好冻在冰箱里的,只需放在蒸锅里加热;被热心导热“忽悠”买回的土鸡蛋,尽管不正宗,但好歹也有一定的营养价值,洗干净放进蒸蛋器里;再削上一两个苹果或剥上一两个橙子切块盛盘,也就基本就绪了。趁着片刻空闲,赶紧在网上购买前往旬阳的汽车票。

夫起床后进到厨房看了看,随口嘟囔着:“娃们都正长身体,一天营养跟不上。某某家的娃比咱娃小,但比咱娃高胖……”说话间,家人陆续起床。若在其他时间或场合,我会回怼他几句,但为了不影响心情,便笑了笑没有作答。我承认,在孩子的饮食搭配和营养跟进上,我的确做的不够。

小宝上学时间稍微晚些,就由夫负责去送。简单吃完早餐后,我和大宝去赶公交车。天空正飘着零星小雨,自然风迎面吹来,很凉爽,很舒服。和大宝说起我们单位最近将举行庆祝建党100周年党史知识竞赛、徒步大赛等活动。他笑着说:“我小升初考试,你要参加竞赛和比赛。看来,